

Obsah

Úvodní slovo	10
Předmluva.	11
Poděkování	13
Úvod: Džihád	14
PRVNÍ ČÁST: DŽIHÁD A DAJJÁL	15
1. Takzvané „svaté války“ křesťanů	16
Koncily, kréda a nátlaky: 100 až 500 po Kr.	17
Císařové, papežové a moc: 500 až 1000 po Kr.	20
Křižáci, inkvizitoři a nadvláda: 1000 až 1500 po Kr.	23
Evangelizace světa, genocida a hon na čarodějnice: 1500 až 2000 po Kr.	27
Nové tisíciletí, stará pohádka, další svaté války: od roku 2000 po Kr.	38
2. Takzvané „svaté války“ muslimů	41
Vojenská tažení, masakry a zotročování: 620 až 750 po Kr.	43
Dobývání, nadvláda a obracení: 750 až 1250 po Kr.	46
Mughalská říše, útlak a pronásledování: 1000 až 1700 po Kr.	49
Osmanská říše, agrese a zkáza: 1000 až 1920 po Kr.	52
Moderní islámský radikalismus, extremismus a terorismus: 1920 až 2020 po Kr.	59
3. Takzvané „svaté války“, co vlastně svaté tak úplně nebyly	77
Osobní faktory: zlo, strach, chamtivost, moc a autoritářské sklony	78

Politické faktory: zlo, davové šílenství, charisma, postih a autoritářská společnost	84
Duchovní faktory: ďábel, iluze, touha, étos a dogmatická teologie	97
Náboženství a nevyhnutelný problém násilí z perspektivy uzavřené množiny	102
Náboženství a nevyhnutelný problém násilí z perspektivy otevřené množiny	106
DRUHÁ ČÁST: DŽIHÁD A ÍSÁ	113
4. Džihád jako metoda nenásilného boje	114
Běžný zdravý člověk odpírá vojenskou službu	114
Jak se k zabíjení systematicky a společensky formují vojáci	117
Jak se k zabíjení systematicky a společensky formují teroristé	121
Od islámské ideologie uzavřené množiny k islámské teologii otevřené množiny	125
Rekonstrukce ideologie džihádu na základě teologie bismilla	130
5. Ježíš jako vzor nenásilného boje	146
Ísá Masíh– vrcholný příklad	146
Horlivost po způsobu ozbrojených sikariů?	152
„Žádné meče, útoky ani krveprolití“	154
Nenásilný obětní soucit.	160
Boj za lásku a spravedlnost	166
6. Rozpomínání na silný, avšak jemný nenásilný boj. . .	178
František z Assisi – „Učiň mě, Pane, nástrojem svého pokoje“	178

Bádšáh Chán – Slibuji, že ve jménu Boha budu sloužit lidstvu	183
Leymah Gboweeová – Musíme dát ženy dohromady a modlit se za mír!	191
Muhammad Ashafa – Společné dobro, sdílené hodnoty, mravní principy.	197
Závěr: Ísá džihád	207
Nebeské království na zemi	207
Být sám tou změnou, kterou chci vidět	208
Dobrý Samaritán / křesťan / muslim	214
 Doslov.	 217
 Seznam literatury	 221

Úvodní slovo

Můj dobrý přítel Dave ztělesňuje onu „australskou duši“, díky níž lze v naší společnosti charakterizované náboženskou i kulturní rozmanitostí snáze rozvíjet harmonické soužití a porozumění.

Při čtení knihy „Ježíšův džihád“ jako bych se procházela ve vzpomínkách: do jejího krásného textu je přirozeně vetkáno sedm let společných rozhovorů v nejrůznějších skupinách.

Podle mého jde o naprosto podmanivé a důkladným výzkumem podložené dílo, které podněcuje k přemýšlení a nebojí se kritizovat, ovšem činí tak vyváženě a spravedlivě.

*Nora Amathová,
předsedkyně neziskové organizace AMARAH („Australští muslimové za obranu práv všeho lidstva“) a sekretářka výboru humanitární organizace Islamic Relief Australia*

Brisbane 2015

Předmluva

Tuto knihu jsem nenapsal jako odborník. Nejsm jím.

Nenapsal jsem ji ani jako odborník na danou oblast. Ani tím nejsem.

Sepsal jsem ji prostě jako křesťan, který hovořil se svými muslimskými přáteli a hledal s nimi způsob, jak usilovat o lásku a spravedlnost, které jsou ve shodě s tím nejlepším z obou tradic.

Napsal jsem tento text pro křesťany znepokojené tím, jak Ježíše (mylně) vykládají známí bojovně naladěni pastoři, jako například Mark Driscoll.

Napsal jsem ho pro muslimy znepokojené tím, jak džihád (mylně) vykládají známí militantní a extremističtí kazatelé, například Abúbakar Šekau.

A napsal jsem ho také pro ty, kdo se nehlásí ani k jednomu z těchto náboženství, ale s hrůzou sledují, jak se křesťané a muslimové navzájem vyvražďují v Božím jménu.

Mnoha lidem připadá, že džihád a Ježíš k sobě stojí v naprostém protikladu a navzájem se vylučují. Musíte si vybrat buď jedno, anebo druhé, a nelze mít obojí. S ohledem na současnou situaci ve světě si muslimové obvykle vybírají džihád a křesťané se většinou rozhodují pro Ježíše.

Já ale tvrdím, že pokud obé chápeme správně, nelze mít jedno bez druhého. I když to jak muslimům, tak křesťanům může znít jako hereze, jsem přesvědčený, že není možné správně vést džihád bez Ježíše ani správně následovat Ježíše bez džihádu.

Reza Aslan ve své knize *Zealot* („Horlivec“) objasňuje, že Ježíš ve skutečnosti nebyl jen zbožný duchovní učitel, ale radikální mesiánský aktivista. O tom není pochyb. Jak muslimové, tak křesťané věří, že Ježíš byl *masíh* neboli mesiáš. Debata se ovšem

vede o tom, co jeho radikální mesiášský aktivismus znamenal v jeho době a co znamená v kontextu násilí a odvetných násilností naší doby.

Někteří se domnívají, že Reza Aslan má pravdu, a Ježíš tak podle nich slouží jako vzor násilného džihádu. Pokud ale, jak tvrdím já, má pravdu Ahmad Šaukí, představuje Ježíš příklad nenásilného džihádu, protože...

... v den, kdy se Ježíš narodil, zrodila se také vlídnost, kavalírství a pokora. Nepotřeboval žádné výhrůžky, tyranii, odplatu, meč, nájezdy ani krveprolití, aby povolával k nové víře.¹

„Ježíšův džihád“ je posvátný nenásilný boj za spravedlnost.

Dave Andrews

Brisbane 2015

¹ Ahmad Shawqi, *Al-Shawqiyyat*, sv. 2 (Cairo, 1930. Beirut: Dar al-'Awah, 1988), 12.

Poděkování

Děkuji Bohu za...

... svou drahou manželku Ange, se kterou jsem bok po boku prošel celou tuto cestu,

... svou drahou a početnou širší rodinu spolucestujících po celém světě,

... své drahé muslimské přátele, že mi ukázali, jak spolu můžeme žít s větší empatií a soucitem. Patří mezi ně zejména Halim Nataprawira, Ali Kareemi, Taher Forotan, Homa Forotanová, Shaima Khanová, Salam el Merebi, Rasha Kisswaniová, Mohamad Alshurafa, Susan Almaaniová, Mohamad Abdalla, Nora Amathová a Halim Rane. Kdykoli se v textu dopouštím zkreslení muslimského pohledu, je to moje chyba, a ne jejich.

... své drahé křesťanské přátele, že mi pomohli překonat obtíže, které jsem měl při šíření těchto poněkud provokativních mezináboženských úvah ve veřejném prostoru. Jsou to především Brian McLaren, Shane Claiborne, Jonathan Wilson-Hartgrove, Mark van Steenwyk, Wes Howard-Brook, Michael Hardin, Scott Bessenecker, Rob Wendover, Alexandre Christoyannopoulos, Andrew Pratt, Andy Turner, Jason Macleod a Paul Tyson. Kdykoli se v textu dopouštím zkreslení křesťanského pohledu, je to moje chyba, a ne jejich.

A děkuji svým drahým kolegům, že mi pomohli knihu vytvořit a propagovat. Je to konkrétně můj současný nakladatel Wipf and Stock, který tento text vydal, mí předchozí nakladatelé Authentic, Lion, Mosaic a Tafina, kteří mi dovolili využít v nejnovější knize již dříve publikovaný materiál, dále editor Robin Parry, který tento rukopis dal do pořádku, a také reklamní agent Jaki Arthur, který o „Ježíšově džihádu“ dal vědět světu.

Al-ḥamdu lil-láh

Dave Andrews